Carta al editor

EL escrito enviado para su consideración, corresponde a un proyecto encaminado a buscar alternativas orgánicas para la producción de cultivos de mayor consumo e importancia tanto económica como cultural.

El cultivo de maíz, es un cultivo de gran importancia para los mexicanos por su consumo en todo el país, así como por la problemática que se tiene para su producción, dado el incremento en los insumos necesarios para obtener un rendimiento adecuado.

El uso de productos orgánicos si bien obedece a una necesidad de obtener productos libres de agroquímicos, es también importante ofrecer alternativas para reducir el costo de insumos utilizando los residuos generados como estiércoles y otros de origen vegetal, para composteo o vermicomposteo. Esta última alternativa se maneja con buenas perspectivas para el desarrollo y productividad. 
Asimismo el presente estudio fue concebido para su realización en campo, ya que varios de los trabajos utilizando vermicomposta como mejorador, se han llevado a cabo en invernadero, lo cual si bien es cierto permite un mejor control de las variables, no reflejan fehacientemente  su utilidad en condiciones prácticas de campo.

Por lo anterior, se considera como un estudio básico pero que deja una enseñanza y utilidad práctica para buscar la transición de la producción netamente convencional con agroquímicos, hacia la producción orgánica.
Agradezco de antemano la posibilidad de poder hacer llegar este modesto trabajo a más personas a través de la revista.

Se anexa información de los autores del escrito, así como del responsable de correspondencia.

Quedo como su atento y seguro servidor.

A t ent a m e n t e

M en C. Juan Carlos González Cortés
Profesor e Investigador Asociado “B” TC

Facultad de Biología
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